

墨香里的藏蓝坚守

王源

国庆的序曲悄然奏响，街头的国旗被秋风掀起一角，空气里弥漫着喜庆的甜意。案头的稿纸叠得更厚，键盘上的指纹尚有余温——作为公安宣传人，这熟悉的“节前忙碌”，早已是我与祖国生日的特殊约定，在笔墨间续写藏蓝岁月的感悟与深情。

8年前初握笔杆的生涩仍清晰如昨，那时总怕文字太轻，承载不起公安工作的厚重。而今，指尖落在键盘的力度，已能循着国庆安保的节拍起落。清晨薄雾中，我跟着巡逻民警走过挂着灯笼的街巷，他们帮摊主扶正菜筐、替老人拎起购物袋的模样，被我细细记在采访本上；正午景区安保现场，民警疏导人群的身影，化作文字时连标点都带着滚烫。

暮色漫过窗台，我整理着治安宣传素材，同事传来的照片里藏着太多动人瞬间：暖心警务会客厅里，民警握着争执邻里

的手耐心调解，最终让红脸的两家人笑颜舒展，握手言和；

山坳里晒满红花椒的石板前，民警蹲在农户身边，讲秋收防盗与农机安全。红椒粒映得藏蓝警服格外醒目；

开学季“安全第一课”上，民警捧着反诈漫画册，教孩子们识别陌生糖果、分辨虚假求助。孩子们眨着清澈明亮的眼睛，聚精会神；

近来雨势频密，防汛形势趋紧，民警们又多了份牵挂。他们冒雨排查低洼路段隐患，在积水处立起警示标志，帮助独居老人转移受潮物资。雨幕中晃动的藏蓝身影，成了汛期里最安心的风景；

……
这些画面像烟火气的暖光，让我敲击键盘的手慢了些，只想把这份踏实与安心揉进字里行间。

有人问我，天天与文字打交道，重复又琐碎，不累吗？累是真的，眼睛酸了就滴点眼药水，思路卡壳了就看看夜色里的街灯。可每当把民警的故事写就，想到这些文字能让更多人看见他们的付出，所有疲惫都值得。就像8年前那篇被退回五六次的稿子，正是那些反复修改的日子，让我读懂了“宣传”的重量——它不是简单记录，而是连接警民的桥梁，是传递平安的信使。

此刻，窗外的国旗在夜色中轻摆，键盘仍断断续续地响着。这是国庆前夕最平凡的夜晚，也是无数公安宣传人的寻常坚守。我愿继续以笔为犁，在文字土壤里深耕，把民警的付出写进字里行间，把平安祝福融进墨香深处，用这份藏蓝坚守，为祖国生日献上沉甸甸的心意。

（作者单位：韩城市公安局）

天竺山上护平安

黑哲

作为山阳县公安局天竺山派出所民警，我将第二次在国庆假期值守岗位。举国欢庆的节日即将到来，我选择用自己的方式，为祖国母亲庆生——那便是守护天竺山景区的平安。

清晨，当第一缕阳光洒在天竺山的峰峦，景区的入口处已排起了长队。我整理好警服，戴上警帽，精神抖擞地站在岗位上，引导游客有序入园。人群中，有兴奋的孩子，有携手的情侣，还有相伴的老人，他们的脸上洋溢着笑容，这也让我更加明白自己肩负的责任。

“警察同志，请问去索道站怎么走？”一名游客焦急地询问。我微笑着耐心指路，并提醒他们注意安全。这样的询问，一天下来不知要重复多少次，但我始终保持着热情，因为我知道，我的每一次解答，都能为游客的旅途增添一份安心。

随着游客增多，景区里的巡逻任务也愈发繁重。我和同事们穿梭在蜿蜒山路上，密切关注着周边情况。途中，我们遇到了几位体力不支的老人，便上前帮忙，搀扶他们慢慢前行，为他们找了休息的地方，送上热水。老人感激的笑容，如同秋日里的暖阳，温暖着我的心田。

午后，景区里热闹非凡。小吃摊前，游客们品尝着当地的美食；观景台上，大家纷纷拍照留念。然而，热闹背后也可能隐藏着一些安全隐患。我和同事们加强了对景区设施的检查，确保每一处栏杆都牢固，每一条步道都畅通。同时，我们还向游客宣传防盗、防骗、防火等安全知识，提高他们的自我保护意识。

傍晚，夕阳的余晖将天竺山染成了一片金黄。此时，大部分游客已经下山，而我和同事们仍不能放松警惕。我们在景区内仔细

检查，确保没有游客滞留。当夜幕降临，华灯初上，灯光映照下，天竺山宛如一幅美丽的画卷，我的心中满是自豪。因为，这里有我们默默的守护。

这一天，虽然忙碌，却无比充实。去年国庆时，我还是初出茅庐的新警，面对繁重的执勤任务，有些手忙脚乱。如今，我已能熟练应对各种情况，这离不开大家的帮助，更离不开这一年来的锻炼与成长。

在这个国庆，我不能与家人团聚，不能外出游玩，但我并不遗憾。因为我知道，我和同事们的坚守，能换来游客的平安与欢乐，让更多的家庭享受节日的温馨。我是如此骄傲，我是警察队伍中的一员，用青春诠释藏蓝的内涵。这一抹藏蓝，在天竺山的怀抱中，书写着责任与担当。

（作者单位：商洛市山阳县公安局天竺山派出所）

父影渐斜

王向东

“爸、妈，我走了。”

“路上慢点，到了记得打电话。”母亲一边轻声嘱咐，一边送我出了家门。父亲不声不响地跟在母亲身后走了出来，看着我上车，缓缓驶离，像往日一样。

车子在熟悉的路上行驶了好一会儿。无意间，我透过后视镜看见身后道路的尽头，父亲仍站在夕阳下，努力地向车子这边张望，越来越小，最后消失在暮色里。我的泪水突然间涌了上来。

父亲年轻时是我们那座小县城里一道独特的风景，可谓“北地之雄健与南人之文秀”恰到好处地结合。父亲身材高大挺拔，玉树临风，自有一股磊落气度。虽然是地道的北方汉子，他的面庞却没有棱角分明的粗犷，反而多了一份清瘦俊秀，鼻梁上总架着一副秀郎架眼镜，镜片后的目光沉静而睿智，平添了浓浓书生气。

在出众的外貌之下，是足以匹配其风仪的才华与仁心。父亲是医学系高才生，天赋极高又能持之以恒学习钻研。在我的印象里，闲暇之余，他总是独坐桌边，就着一盏孤灯，逐字研读医学著作和相关期刊。尽管身处偏远小城，父亲却从未困于山川。他的思想始终与医学的前沿脉动同频共振。手术台上，父亲是病患性命所系、全医院倚重的“一把刀”。无影灯下，他眉峰微蹙，眸光如炬，每一个动作精准如丝线穿针，又蕴藏着艺术般的流畅与美感。那不仅是技术的展现，更是用心守护着生命的尊严。

无数个深夜，

父亲常常被急促的敲门声唤醒，披上衣服便冲入山城夜色里。医者仁心，他对每一个病患都尽己所能，倾尽全力。

那个年代，小城设备终究有限，常不得不将重症患者转送省城乃至更大城市的医院。然而，数年如一日，父亲的上千例转诊诊断从无错漏，让无数名医大家记住了这座小城里的“神医”。一位辗转多地未能确诊的病人，抱着试一试的想法，被送至父亲的诊室。父亲仔细问诊检查，翻阅大量病例文献，最终锁定为一种极罕见的病症。多位知名专家初时质疑，却在反复检验后惊叹不已——父亲的诊断不仅精准，拟定的治疗方案更成为他们认定的最佳方案。

面对大城市的著名医院三番五次递出的橄榄枝，父亲婉言谢绝：“这里的百姓更需要我。”声音风轻云淡，却又是如此的从容坚定。

父亲的世界远不止于手术台方寸之间。他擅长书法，每逢春节，家中求写春联的同事朋友纷至沓来。他精通多种乐器，一曲二胡《二泉映月》哀婉凄楚，令人潸然泪下；一转笛声《扬鞭催马运粮忙》欢快嘹亮，让人心旷神怡。他还是篮球场上的得分后卫，突破、起跳、投篮，动作潇洒利落，引来场边阵阵喝彩。

所有这些光芒，最终都融化于父亲待人接物的温暖与厚道之中。他对待病患极富耐心与同情——视年长者如父母，视同龄者如兄妹，视幼者如子女。在家中，他与我母亲一同操持，将小小居室收拾得窗明几净，一尘不染。他白大褂的领口永远白净。我们的衣服即便打着补丁，也总是干干净净，散发着肥皂的清香。

这就是我年轻时的父亲。他像一棵大树，不仅以自己的枝繁叶茂成为风景，更以其投下的广袤荫凉，庇护着、滋养着他所关爱的一切人与事。

岁月不居，急景流年。不知从何时起，父亲的背影开始单薄了。原先笔挺的腰杆渐渐佝偻，像是一棵不堪积雪重压的老松。他走路不再生风，而是拖着步子，步履蹒跚。那双曾经稳执手术刀、救死扶伤的手，如今青筋凸起，布满老年斑且颤颤巍巍。

父亲变得邋遢了。花白的胡茬参差不齐地冒出，永远整洁的衣服再也不见，取而代之的是领口松垮的旧衫和褪了色的旧裤，有时还沾着饭渍。

更让人忧心的是，父亲越发孤僻了。从前最爱热闹的他，如今避人如避仇。亲戚来访，他坐在角落一言不发；老同事聚会，十请九不应。手机音量开得极大，他自己却在一旁打盹，涎水湿了前襟也不自知。

回想这些，我的愧疚之心油然而生。这些年我们做儿女的忙着东奔西走，很少真正停下脚步关心过父亲。

直到有一次，父亲因病住院，做了全面检查。大家才知道父亲早已得了老年病，小脑严重萎缩，听力下降，几近失聪。这些年来，他饱受病痛的折磨，为了不给家人增加负担，一直默默忍受。父亲衣服的口袋里装着一个本子，从不离身。一次在他睡着的时候，我偷偷掏出来翻看。本子上的字七扭八歪、笔画凌乱，却详细写着全家每个人的生日，以及要叮嘱的话。

那一刻，我忽然明白，父亲并非变得孤僻了，他只是老了，但他的爱从未褪色，只是沉淀得更深，深到需要用心才能看见。

车窗外，雨声淅沥。我仿佛看见了父亲——曾经那个英俊潇洒的年轻人，穿越数十载光阴，回到了我的身边。

父爱如山，沉默而亘古。纵使山色已秋，但依然在那里，为我们遮风挡雨。

检徽上的中国红

在检徽的纹路里
有一抹永不褪色的中国红
它浸润着宪法的墨迹
在法典的扉页上舒展成旗

我们用检徽丈量山河
让法治成为大地的经纬
在公诉席上撕开罪恶的伪装
在提审室里筑牢正义的堤防

国歌在晨曦中响起
我听见检徽在耳畔低语
那些被修复的生态林带
那些重获新生的古村落
都是祖国版图上跳动的音符

我们不仅是
维护社会公平正义的实践者
还要做法治建设的推动者
在公诉词的锋芒里淬炼真相
在庭审的交锋中捍卫尊严

当万家灯火与星光辉映
我们的誓言在心中镌刻
像晨曦与春风簇拥着旗帜
在共和国的枝头
绽放出更鲜艳的红色

（作者单位：陇县人民法院）

陈英杰

光的模样

时针划过深夜的走廊
肩章饱满霜雪的寒光
警徽下誓言滚烫
街巷中身形挺拔

你如同藏蓝星光
生死线上将希望点亮
危险来临的方向
总有你挺身阻挡
忠诚无悔是生命的重量

走访千家踏碎月光
调解簿写满百姓惆怅
卷宗里埋藏着无言的伤
笑着把温暖捧给晨光

你是风雨不倒的钢铁城墙
人间烟火背后的铜章
执法尺丈量公正
柔情心装满家国
担当化作社会的安祥

孩子睡梦未尽的晚安
父母窗未诉的牵念
所有亏欠都埋在胸膛
换成万家灯火的团圆

你是永不停歇的黎明之光
危难中逆行的那抹蓝
奉献不求被仰望
守护无须被看见
山河记得你的模样

当岁月静好铺满每扇窗
那是你用一生写的诗行
金色盾牌闪耀着
永不熄灭的太阳
藏蓝是信仰
从不惧风浪
奉献是寻常
守护此生不变的荣光
只为人民安康

（作者单位：咸阳市公安局渭城分局）

范帅锋